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Β’. Η ΡΩΜΑΪΚΗ ΑΥΤΟΚΡΑΤΟΡΙΑ ΜΕΤΑΜΟΡΦΩΝΕΤΑΙ 

12. Η ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ ΣΤΟ ΒΥΖΑΝΤΙΟ 

1. Πώς κρίνετε το βυζαντινό σύστημα εκπαίδευσης; Τι από αυτά ισχύει 
σήμερα;  
 Κατά την άποψή μου, το βυζαντινό σύστημα εκπαίδευσης ήταν 
άδικο και δεν έδινε ίσες ευκαιρίες σε όλα τα παιδιά, επειδή η 
εκπαίδευση δεν ήταν δωρεάν και υποχρεωτική όπως σήμερα. Έκανε 
διακρίσεις, αφού στερούσε από τα κορίτσια και τα φτωχά αγόρια  το 
δικαίωμα στη μάθηση και στη μόρφωση. Αντίθετα, δικαίωμα στην 
εκπαίδευση είχαν μόνο τα αγόρια των οποίων οι γονείς μπορούσαν να 
πληρώσουν τα δίδακτρά τους ή αυτά που διακρίνονταν για τη 
φιλομάθειά τους. Ακόμη, ήταν πολύ αυστηρό, αφού επιτρεπόταν η 
σωματική τιμωρία των μαθητών από τους δασκάλους κι έτσι οι μαθητές 
πειθαρχούσαν και υπάκουαν τους δασκάλους τους όχι από σεβασμό 
αλλά από φόβο. Επίσης, στηριζόταν στην αποστήθιση κι όχι στην 
κατανόηση των μαθημάτων. Τέλος, σήμερα όπως και στο Βυζάντιο, τα 
παιδιά στις μικρές τάξεις μαθαίνουν κυρίως γραφή, ανάγνωση και 
αριθμητική.            
 
2. Τα κορίτσια είχαν τις ίδιες ευκαιρίες με τα αγόρια για εκπαίδευση; 
Πώς κρίνετε αυτή τη διαφορά;  

Τα κορίτσια δεν είχαν τις ίδιες ευκαιρίες με τα αγόρια για 
εκπαίδευση, επειδή δεν πήγαιναν σχολείο αλλά έμεναν στο σπίτι και 
βοηθούσαν τους γονείς τους στις δουλειές. Την αγωγή τους την 
αναλάμβαναν οι γονείς, οι γιαγιάδες και οι παππούδες τους. Αυτοί τα 
μάθαιναν ιστορίες για τη ζωή και τον τόπο τους και τα ασκούσαν στη 
διατήρηση των εθίμων και των παραδόσεων του Βυζαντίου. Επίσης, τα 
κορίτσια μάθαιναν από τις μητέρες τους να κεντούν, να πλέκουν και να 
υφαίνουν. Κατά τη γνώμη μου, το εκπαιδευτικό σύστημα του Βυζαντίου 
ήταν άδικο γιατί στερούσε από τα κορίτσια το δικαίωμα στη μάθηση και 
στη μόρφωση και τα προετοίμαζε αποκλειστικά για τον ρόλο της καλής 
νοικοκυράς. 

 
3. Σήμερα επιτρέπεται η παιδική εργασία; 

Η παιδική εργασία είναι οποιαδήποτε οικονομική δραστηριότητα 
εκτελείται από άτομο κάτω των 15 ή σε ορισμένες χώρες κάτω των 14 
ετών.  Η παιδική εργασία απαγορεύεται ρητά από το νόμο, όπως 
προβλέπει η Σύμβαση για τα Δικαιώματα του Παιδιού και τα ανήλικα 
παιδιά προστατεύονται από πολλούς διεθνείς οργανισμούς, όπως ο 
Ο.Η.Ε. και η UNICEF. Ωστόσο, σε πολλά κράτη της γης, η κατάσταση 
είναι τραγική και εκτιμάται ότι ένα στα έξι παιδιά του πλανήτη 
εργάζεται σε κάποιο περιβάλλον που βλάπτει την υγεία του, ψυχική και 
σωματική.  
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 Σύμφωνα με τον Διεθνή 
Οργανισμό Εργασίας, τα περισσότερα 
παιδιά που εργάζονται απασχολούνται 
στη γεωργία ενώ μόνο ένα στα πέντε 
παιδιά που εργάζονται αμείβεται. 
Σύμφωνα με έκθεση της UNICEF, τα 
εργαζόμενα ανήλικα παιδιά σε όλο τον 
κόσμο φτάνουν τα 250 περίπου 

εκατομμύρια, από τα οποία τα 171 εκατομμύρια εργάζονται κάτω από 
πολύ επικίνδυνες συνθήκες όπως σε ορυχεία, λατομεία και άλλους 
επικίνδυνους χώρους δουλειάς ή με επικίνδυνα υλικά, όπως χημικά και 
εντομοκτόνα. Επίσης, 73 εκατομμύρια από τα εργαζόμενα παιδιά είναι 
ηλικίας κάτω των δέκα ετών και κάθε χρόνο τουλάχιστον 22 χιλιάδες 
από αυτά σκοτώνονται σε εργατικά ατυχήματα.  

Εκατομμύρια παιδιά σε όλο τον κόσμο, ηλικίας 5–14 ετών, 
δουλεύουν 14 – 16 ώρες την ημέρα, δένοντας κόμπους σε χαλιά, 
στρίβοντας φύλλα καπνού και κόβοντας σπίρτα. Εκατομμύρια παιδάκια 
παραμορφώνουν τα χέρια τους, ράβοντας μπάλες και κόβοντας 
διαμάντια ή τα πόδια τους δουλεύοντας σε υαλουργίες, σε νταμάρια ή 
κάνοντας τους αχθοφόρους σε αγορές και σε λιμάνια. 

Στις Η.Π.Α. 5 εκατομμύρια παιδιά, κυρίως μεταναστών από τη 
Λατινική Αμερική, 5 έως 12 ετών δουλεύουν, για δύο δολάρια, 12 ώρες 
την ημέρα, κάτω από τεχνητές βροχές εντομοκτόνων. Στη Μεγάλη 
Βρετανία η παιδική εργασία επιτρέπεται από τον νόμο από την ηλικία 
των 13 ετών ενώ σύμφωνα με υπολογισμούς περίπου το 25% των 
11χρονων και περίπου το 66% των 14χρονων παιδιών εργάζονται, 
παρακολουθώντας παράλληλα και τα σχολικά του μαθήματα. Στην 
Ελβετία επιτρέπεται η εργασία παιδιών από την ηλικία των 13 ετών και 
στην Ισπανία η παιδική εργασία αφορά 200.000 άτομα.    

Στην Ελλάδα, ο νόμος επιτρέπει σε 
παιδιά άνω των 14 ετών να εκτελούν 
ελαφρές εργασίες και απαγορεύει την 
απασχόληση των νέων κάτω των 18 ετών, 
από τις 10.00 το βράδυ έως τις 06.00 το 
πρωί.  Όμως, εκτιμάται ότι κάθε χρόνο 
10.000 παιδιά εγκαταλείπουν το σχολείο και 
μάλιστα την υποχρεωτική εκπαίδευση, ενώ 
περίπου 50.000 παιδιά δουλεύουν σε 
εργοστάσια, χωράφια και καταστήματα. Σύμφωνα με έρευνα του 
Παιδαγωγικού Ινστιτούτου, επτά στους δέκα μαθητές που 
εγκαταλείπουν το σχολείο βρίσκουν διέξοδο σε βοηθητικές εργασίες. Το 
πρόβλημα είναι έντονο στους ορεινούς νομούς της κεντρικής και 
δυτικής ηπειρωτικής Ελλάδας και στα νησιά.     
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Τα στοιχεία για την παιδική εργασία, που αναφέρονται 
παραπάνω δεν αντικατοπτρίζουν την πραγματική εικόνα, καθώς δεν 
υπάρχει συστηματική παρακολούθηση του φαινομένου στην 
πλειοψηφία των κρατών, όπως και στη χώρα μας. Άλλωστε, οι αριθμοί 
δεν θα μπορούσαν να είναι ακριβείς όταν καταμετρούν παιδικές 
ψυχικές «πληγές».  Φαίνεται πως η πραγματικότητα έκανε αναγκαία την 
καθιέρωση της 12ης Ιουνίου ως την Παγκόσμια Ημέρα κατά της 
παιδικής εργασίας από τον Διεθνή Οργανισμό Εργασίας. 

 
4. Ποιες δυσκολίες αντιμετώπιζαν οι μαθητές στα βυζαντινά χρόνια; 

Οι μαθητές στα βυζαντινά χρόνια αντιμετώπιζαν πολλές 
δυσκολίες, όπως:  
 Οι αίθουσες των σχολείων που λειτουργούσαν σε σπίτια, σε ναούς ή 

σε μοναστήρια ήταν στενές, με μικρά παράθυρα κι έτσι δεν 
αερίζονταν και δε φωτίζονταν σωστά.    

 Δεν υπήρχαν θρανία παρά μόνο ξύλινοι πάγκοι και χαμηλά 
σκαμνάκια που συνήθως δεν ήταν αρκετά για όλους τους μαθητές, με 
αποτέλεσμα πολλοί να κάθονται στο πάτωμα ή να στέκονται όρθιοι.  

 Δεν είχαν τετράδια, μολύβια και στυλό αλλά έγραφαν με κοντύλια 
πάνω σε πέτρινες πλάκες ή με μυτερά καλάμια πάνω σε πλάκες που 
ήταν αλειμμένες με κερί. Στις μεγαλύτερες τάξεις έγραφαν με μελάνι 
πάνω σε παπύρους, σε περγαμηνές και σε χαρτί, μετά τον 10ο αιώνα 
μ.Χ. Αντί για γόμα είχαν ένα μικρό σφουγγάρι για να σβήνουν.  

 Δεν είχαν πολλά βιβλία, διδάσκονταν λίγα μαθήματα κι έπρεπε να 
αποστηθίζουν το μάθημα της ημέρας, αφού έγραφαν ότι τους έλεγε 
ο δάσκαλος στις πλάκες τους κι όταν τις γέμιζαν έπρεπε να τις 
σβήνουν.    

 Στις αίθουσες δεν υπήρχε εξοπλισμός όπως πίνακες, κιμωλίες, χάρτες 
και γεωμετρικά όργανα.    

 Οι δάσκαλοί τους ήταν πολύ αυστηροί και η σωματική τιμωρία ήταν 
ένα πολύ συνηθισμένο γεγονός, αφού τόσο οι γονείς όσο και οι 
δάσκαλοι πίστευαν ότι «όποιος δε δαρθεί δε μαθαίνει γράμματα».   
 


